

**Подготовительный комитет Конференции
2010 года участников Договора о
нераспространении ядерного оружия
по рассмотрению действия Договора**

29 April 2009
Russian
Original: English

Третья сессия
Нью-Йорк, 4–15 мая 2009 года

**Осуществление статьи VI Договора
о нераспространении ядерного оружия и пункта 4(с)
решения 1995 года «Принципы и цели ядерного
нераспространения и разоружения»**

Доклад, представленный Японией

В соответствии с подпунктом 12 пункта 15 главы Заключительного документа Конференции 2000 года по рассмотрению действия Договора, посвященной статье VI, правительство Японии представляет доклад о мерах, принятых в целях осуществления статьи VI Договора о нераспространении ядерного оружия и пункта 4(с) решения 1995 года «Принципы и цели ядерного нераспространения и разоружения».

1. Вклад в цикл обзорного процесса, завершающегося в 2010 году

1. Чтобы внести ощутимый вклад в процесс подготовки к Конференции 2010 года по рассмотрению действия Договора, Япония предложила кандидатуру посла Юкии Аmano на должность Председателя первой сессии Подготовительного комитета. 27 апреля 2009 года министр иностранных дел Хирофуми Накасонэ выступил в Токио с заявлением по поводу всеобщего ядерного разоружения. Он отметил важность практических шагов, ведущих к построению мира, свободного от ядерного оружия, и предложил 11 промежуточных целей на пути к «всеобщему ядерному разоружению».

2. В рамках реализации инициативы, совместно выдвинутой Японией и Австралией, и в качестве дополнительного механизма, в работу которого внесет вклад ряд видных деятелей, была создана Международная комиссия по ядерному нераспространению и разоружению. Эта комиссия должна к концу 2009 года подготовить реалистический, практический и ориентированный на конкретные действия доклад, который станет вкладом в обеспечение успешного проведения Конференции 2010 года по рассмотрению действия Договора и будет включать в себя «дорожную карту с изложением пути, ведущего к миру, свободному от ядерного оружия».



2. Приверженность трем неядерным принципам

3. Правительство Японии по-прежнему твердо привержено «трем неядерным принципам», характеризующим политику, суть которой состоит в следующем: не иметь, не производить и не разрешать ввоз ядерного оружия в Японию. Сменявшие друг друга правительства Японии, включая нынешний кабинет, возглавляемый премьер-министром Асо, неоднократно заявляли о том, что Япония будет продолжать придерживаться этих принципов.

3. Усилия по содействию скорейшему вступлению в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний

4. Япония придает большое значение скорейшему вступлению в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, который является одним из основных элементов режима, предусмотренного Договором о нераспространении ядерного оружия. Исходя из этой позиции, Япония прилагала разнообразные усилия, среди которых можно упомянуть следующее:

- стремясь способствовать скорейшей ратификации Договора государствами, перечисленными в приложении 2, Япония в августе 2008 года предложила правительственным чиновникам из государств, не ратифицировавших Договор, посетить объекты Международной системы мониторинга, находящиеся на территории Японии, и обменяться мнениями по поводу Договора с соответствующими японскими властями. В сентябре 2008 года Япония вместе с Австралией, Австрией, Канадой, Коста-Рикой, Нидерландами и Финляндией организовала проведение на уровне министров четвертого совещания друзей ДВЗЯИ, на котором было принято совместное заявление министров. В этом заявлении содержится призыв к незамедлительному подписанию и ратификации Договора и к сохранению моратория на ядерные испытания. Это заявление было подписано 96 странами, что превзошло показатели предыдущих трех совещаний;
- Подготовительная комиссия Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний продолжает прилагать усилия к созданию режима проверки соблюдения запрета на ядерные испытания, включая создание Международной системы мониторинга. Япония уже построила на своей территории все необходимые станции мониторинга, являющиеся частью мощного глобального механизма проверки, призванного обеспечить своевременное выявление ядерных взрывов.

4. Деятельность по подготовке к началу переговоров о договоре о запрещении производства расщепляющегося материала

5. Япония подчеркивает важность и неотложность открытия переговоров о договоре о запрещении производства расщепляющегося материала. В качестве конкретного вклада в достижение этой цели Япония в мае 2006 года представила Конференции по разоружению рабочий документ по договору о запрещении производства расщепляющегося материала, призванный способствовать более обстоятельному обсуждению вопросов существа, связанных с этим договором, и скорейшему началу переговоров.

6. Япония всеми силами стремится к тому, чтобы преодолеть сложившуюся на Конференции по разоружению тупиковую ситуацию, что позволило бы ско-

рее начать переговоры о договоре о запрещении производства расщепляющегося материала. С этой целью Япония удвоила свои усилия и при любой возможности стремилась направлять на Конференцию по разоружению представителей высокого уровня. Посол Сумио Таруи в 2008 году выполнял на Конференции по разоружению роль координатора в отношении пунктов 1 и 2 повестки дня, в рамках которых основное внимание было уделено запрещению производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств. Япония неоднократно призывала членов Конференции по разоружению незамедлительно начать переговоры о договоре о запрещении производства расщепляющегося материала.

5. Представление Генеральной Ассамблее резолюций по ядерному разоружению

7. Начиная с 1994 года Япония ежегодно представляла Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций свой проект резолюции по ядерному разоружению.

8. В 2008 году, учитывая международную ситуацию, сложившуюся в последнее время в области ядерного разоружения и нераспространения, Япония вновь представила Генеральной Ассамблее свой проект резолюции, посвященной ядерному разоружению. 2 декабря 2008 года этот проект резолюции был принят на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи подавляющим большинством в 173 голоса, что является наивысшим показателем за все годы.

9. Хотя ситуация, складывающаяся вокруг ядерного разоружения, остается сложной, Япония, реагируя на политическую волю подавляющего большинства членов международного сообщества, которая нашла отражение в принятии этой резолюции, намерена продолжать разнообразные дипломатические усилия в целях сохранения и укрепления международного режима разоружения и нераспространения, основанного на Договоре о нераспространении ядерного оружия.

6. Сотрудничество в целях ядерного разоружения в Российской Федерации

10. На саммите в Кананаскисе в июне 2002 года лидеры Группы восьми объявили о «Глобальном партнерстве Группы восьми против распространения оружия и материалов массового уничтожения» в целях решения вопросов, касающихся нераспространения, разоружения, борьбы с терроризмом и ядерной безопасности. Япония обязалась выделить на цели осуществления этой программы партнерства более 200 млн. долл. США, из которых 100 млн. долл. США предназначены для финансирования разработанной Группой восьми программы по утилизации излишков российского оружейного плутония, а остальная часть — для финансирования проектов по демонтажу списанных российских атомных подводных лодок. С тех пор Япония сотрудничает с Российской Федерацией, и в рамках этого сотрудничества был осуществлен демонтаж четырех списанных атомных подводных лодок. Япония готова выделить средства на финансирование демонтажа еще двух подводных лодок. Кроме того, в 2006 году Япония приняла решение участвовать в строительстве в бухте Разбойник берегового хранилища реакторных отсеков.

11. В апреле 2008 года, исходя из той перспективы, что все атомные подводные лодки, списанные на российском Дальнем Востоке, будут демонтированы

к 2010 году, включая те лодки, которые демонтируются в рамках сотрудничества между Японией и Российской Федерацией, Япония выразила намерение рассмотреть дополнительные сферы двустороннего сотрудничества.

7. Усилия по содействию образованию по вопросам разоружения и нераспространения

12. Начиная с 1983 года более 650 участников программы стипендий Организации Объединенных Наций по разоружению посетили Японию по ее приглашению, побывав, в частности, в городах Хиросима и Нагасаки. Это предоставило этим официальным лицам из числа молодежи, которые будут определять будущее дипломатических усилий в области разоружения, возможность вочию убедиться в ужасающих и долгосрочных последствиях применения атомных бомб. Япония будет и далее вносить вклад в осуществление этой программы.

13. Япония считает, что международное сообщество должно быть хорошо информировано о разрушительном действии ядерного оружия. В соответствии с пожеланиями народа Японии о том, чтобы такое оружие никогда более не было применено, правительство Японии неоднократно поддерживало усилия местных органов власти и неправительственных организаций по организации в зарубежных странах экспозиций, посвященных атомным бомбам.

14. В 2008 году, когда проходила вторая сессия Подготовительного комитета Конференции 2010 года по рассмотрению действия Договора, Япония организовала семинар по вопросам образования в области разоружения и нераспространения, посвященный передаче опыта, связанного с радиоактивным облучением, от одного поколения другому. Среди участников сессии была распространена посвященная атомной бомбардировке манга (японские комиксы) под названием «Город вечернего спокойствия в стране цветущих вишен».

15. В августе 2008 года в рамках Конференции Организации Объединенных Наций по разоружению с участием видных деятелей в области образования в Сайтаме был проведен форум, посвященный охвату широких слоев населения просвещением по вопросам разоружения и нераспространения.